

# 道路桥梁隧道工程施工设备中的难点和技术研究

王 震

山东省路桥集团有限公司 山东 济南 250021

**摘 要:**随着社会经济的不断发展,人们对交通的需求逐渐提高,为了能够方便日常出行,便需要发挥道路桥梁的作用,通过进行道路、桥梁隧道工程施工,能够促进社会经济增长,提升人们的生活水平。阐述桥梁、道路和隧道工程施工中的难点,介绍解决道路、桥梁隧道工程施工难点的主要技术,以此来供相关人士参考与交流。

**关键词:**道路;桥梁;隧道;施工难点;技术分析

## 引言

随着经济全球化进程的加快,我国人民生活水平的不断提高,对社会基础建设的要求也越来越高。隧道工程是一项重大工程,是社会基础建设的重要内容。随着建设规模的不断扩大,各种安全隐患也不断出现,使施工质量难以保证。在我国经济快速发展的过程中,道路桥梁、隧道的建设将发挥非常重要的作用,特别是在山区。如果要修路,就要进行隧道施工,否则道路很难连接山区的城市。但在隧道工程施工中,往往受多种因素的影响,需要采用更先进的技术或工艺进行施工,解决施工过程中遇到的难题,提高隧道工程的施工质量,对我国交通运输业的发展具有积极的影响。以下是相关内容的详细说明。

### 1 道路桥梁隧道工程案例

某道路桥梁隧道工程建设,隧道最大埋深为74 m,车道设计为双向四车道双线双洞隧道,本次隧道工程施工团队拟采用最小净距离的方案完成隧道施工。该隧道的朝向为南北朝向,南北进口隧道的净距约6.5 m,出口隧道的净距约5.5 m,隧道北线长度约410 m,南线长度约400 m,设计车速标准为40~60 km/h。

本次隧道工程内轮廓建筑界限的净宽度约14.5 m,外侧人行道2 m,车行道净宽度为11.5 m,总高度约为5 m。隧道施工地址位于穿过山体的坳陷带中段,隧道施工地区有断裂地质构造,断裂宽度约为15 m,长度超过800 m。为挤压条带发育,内部碎裂程度较为严重,存在部分其他岩脉侵入的情况。经过进一步的勘测结果表明,本次隧道工程中在地基处理、洞山结构施工、钢筋混凝土施工等多个方面存在施工难点,需要进行科学设计加以解决。

### 2 道路、桥梁和隧道工程施工的难点

#### 2.1 钢筋防腐不易,严重影响钢筋的使用寿命

道路桥梁隧道工程的施工过程中,钢筋的防腐管理方面具有一定的难度,如果没有进行专业化的保护和管理,会导致钢筋自身出现锈蚀情况,影响钢筋本身的使用寿命,进而降低工程整体的质量。在实际使用方面,工程的施工规模较大,所需钢筋的施工量也是巨大的,在工程中能够将工程的各个环节进行支撑和连接,因此工程对钢筋的使用比较频

繁,但是在应用期间,部分施工单位没有对钢筋进行重视管理,导致在存放期间受到水渍等方面的影响,进而导致钢筋的锈蚀情况,或者在应用方面,需要增加涂层保护环节的相关应用,但是如果涂层的材料或操作不规范,也会加快锈蚀情况的出现。

#### 2.2 地质问题

施工地点的地质问题会对各类的事故项目产生影响,对于地下工程的影响最为严重,由于地质问题的存在导致在施工过程中容易产生安全问题。在隧道施工当中最主要的方法是进行爆破开挖,通过采用爆破开发的方法,能够大大的提升隧道施工的效率,但是在爆破威力的影响下容易造成岩体结构的破坏,从而使岩体结构变得更加不牢固,使得周围的土质发生一定的变化,当土质逐渐变为疏松时可能会造成土地塌方事故,从而给施工工作人员带来极大的安全隐患。同时在进行隧道施工时,也会带来剧烈的地质活动,对此在需要在施工之前需要掌握施工地点的水文地质变化信息,及时采取有效的措施,从而避免隧道进出口、浅埋段滑坡现象的发生,更好的保障人们的生命财产安全。

#### 2.3 混凝土出现裂缝

在进行隧道工程施工时,混凝土是施工过程中必须使用的材料,对于施工工作的开展是非常重要的。然而,根据施工的具体情况来看,混凝土都会出现或大或小的裂缝,这便会影响到整个隧道工程的施工质量。导致混凝土出现裂缝的原因有很多,主要包施工人员进行施工操作时存在的行为不规范情况,或是混凝土本身就存在质量问题。例如,存在部分施工人员不了解混凝土施工强度,在进行施工时混凝土暴露在空气中的时间过长,从而影响了混凝土质量。再比如,还存在部分施工人员没有严格按照相关操作规范进行施工等等。对于施工单位来说要认识到混凝土裂缝问题,在此方面给予重视,了解裂缝出现的原因,以便采取措施加以解决。

### 3 克服道路、桥梁和隧道施工难点的技术对策

#### 3.1 防铺装层脱落技术对策

铺装层是当前桥梁、隧道工程当中最为常见的形式,但是,由于在使用过程当中受到车辆承重的影响,使铺装层会在长期时间内处于负荷状态。桥梁、隧道工程设置的铺装

层所选的材料弯曲向不足的时候,容易产生弯曲、开裂的现象,导致铺装层的脱落,对此为了能够应对铺装层脱落,需要在铺装层施工时候,重视选材质量。

在选择铺装材料时,选择弯曲性能比较好的材料,以此减少弯曲裂缝的出现,同时为了避免衬砌层发生渗漏和裂纹等现象,可以选用防水或者防裂纹的混凝土材料,并且根据施工地点的实际情况,如天气和地质等情况选择合适的施工材料。当施工地点位于冰冻地区的时候,可以选用柔韧性比较强的沥青混凝土,但是当施工地点处于非冰冻地区的时候,可以选用防水混凝土材料,不论是何种混凝土材料,在进行铺设时厚度应该控制在8~10 cm左右。

### 3.2 钢筋锈蚀处理技术

钢筋锈蚀会导致钢筋混凝土结构出现严重的质量问题,降低隧道的支护结构承载力,造成隧道出现倒塌等问题。在钢筋运输与现场存在过程中,应对钢筋材料采取保护措施,防止钢筋材料接触腐蚀物体,确保钢筋材料在施工前不出现腐蚀问题。在隧道洞体钢筋结构施工过程中,需要按照设计标准采取科学的涂层处理技术,为钢筋设置防腐层,提高钢筋材料的防腐能力,降低钢筋的腐蚀率。在钢筋涂层处理工作完成后,应采取保护措施,确保钢筋防腐涂层可充分发挥其作用。经过上述三道防护工序的处理,可全面提高钢筋材料、钢筋结构的抗锈蚀能力,提升隧道工程整体质量提高。

### 3.3 铺装层脱落处理技术

路面脱落是隧道工程中的一个难点,对隧道的影响很大。为了工程的整体质量,应采取有效措施防止路面脱落。施工过程中,施工人员需要明确路面层的整体厚度,即施工时选择优质的建筑材料,避免路面断裂的问题。路面施工需要防水施工材料,隧道内的含水量比较大,如果不采取防水措施,路面会被腐蚀,然后出现。质量问题,提高路面质量,延长使用寿命。路面层的质量将受施工地理位置的影响,路面层的施工设计需要结合当地情况。地理信息,确定最佳路面施工设计方案,可有效处理路面层脱落问题。

### 3.4 隧道地基处理技术

#### 3.4.1 强夯处理方法

强夯地基基础处理技术可提高软土地基承载力,根据隧道地基施工现场的实际情况采用不同吨位的重锤夯实软土地基,提升隧道的软土地基密度,全面提高隧道软土地基土体的强度。在本次隧道工程的软土地基中,采用了强夯地基处理技术,利用其强大的势能对软土地基进行冲击,破坏软土

地基的原有结构,在其内部会产生对外的空隙,排除地基中的孔隙水,软土地基在重锤的势能下发生固结硬化,提高地基的稳定性和承载能力,达到地基加固的目标。

#### 3.4.2 注浆加固方法

注浆加固通过采用性能较好的浆液,将浆液注入隧道地基的基础,填补内部土壤颗粒的缝隙,提高土壤的密实程度,排除地基中多余的空气和水分,使隧道地基土壤的综合性能更好。

#### 3.4.3 垫层处理方法

针对本次隧道部分岩层破损较为严重的地基,采用砂石材料将路堤底部铺满的方法,提升该部分承载能力,改善隧道地基的整体刚度,可避免隧道地基出现开裂、沉降等地基问题。

### 结束语

综上所述,在社会经济以及时代高速发展的影响下,国内道路桥梁隧道工程的施工建设,需要增加对先进施工技术和工艺的有效应用,并且增加工程施工的监管力度,有助于提升道路桥梁隧道工程的施工质量和效率,进而促进公共设施的高质量发展。对于道路、桥梁和隧道三种形式的施工建设,需要增加对工程施工难点的重要考虑,以及制定管理和维护措施,能够有效降低工程自身出现问题的概率,增加管理部门的工作意识,明确工作责任,进而推动国内相关工程建设的高质量发展。

### 参考文献:

- [1]郑文超.道路桥梁隧道工程施工中的难点和技术对策研究[J].黑龙江交通科技,2020,(10):139-140.
- [2]李林.探究道路桥梁隧道工程施工中的难点和技术对策[J].信息周刊,2020,(6):1.
- [3]周小奇.道路桥梁隧道工程施工中难点和技术对策分析[J].商品与质量,2019,(3):141.
- [4]计雄波.探究道路桥梁隧道工程施工中的难点和技术对策[J].建材发展导向,2019,(13):229.
- [5]周明.浅谈道路桥梁隧道工程施工中的难点和养护技术[J].四川水泥,2021,(01):252-253.

作者简介:王震,男,汉,1982.10.29,山东菏泽,高级工程师,本科。研究方向:道路交通桥梁、路面再生设备。